

历经300余年 传承七代人 三光天(锦塘)舞龙入列泉州市非遗名录

本报记者 赖自煌 秦越



独创旗阵套路 “南龙王”大放异彩

2022年,全国民族龙狮文化展示活动“梅岭杯”第四届中华民族青少年龙狮争霸(学生专场)暨全国传统舞龙争霸公开赛举行。三光天(锦塘)舞龙队的参赛作品《龙腾九州》获得赛事第一名,勇夺“南龙王”称号。

《龙腾九州》是三光天(锦塘)舞龙队的代表作。这个作品在舞龙中加入旗阵,并极具创意地融入闽南文化、海洋文化等多元文化元素。开场的战船造型、旗阵等编排与舞龙和谐搭配,加之锣鼓声铿锵有力,场面气势磅礴,令人耳目一新。

“旗阵是锦塘舞龙队独创的套路,编排难度和执行难度大。一个人不到位,整体造型就无法完成。”作为旗阵创始人的洪锦雄说,仅设计和操练《龙腾九州》便耗时8个月,每处细节都需要精心打磨。

继“南龙王”之后,三光天(锦塘)舞龙持续绽放光彩。

2023年,舞龙队参加福建省全民健身运动会舞龙舞狮大赛,荣获传统舞龙总分第一名;2024年,舞龙队参加福建省深沪杯舞龙舞狮精英赛,荣获传统舞龙总分第一名。

尤其是今年春节期间,三光天(锦塘)舞龙不仅亮相重磅重启的泉州民俗踩街活动,更登上了央视新闻频道特别节目《锦绣中国年》。此外,位于三光天锦塘雅苑的锦塘舞龙训练基地还被列为福建省舞龙基地。锦塘舞龙逐渐走进大众视野,收获了许多关注和喜爱。

今年端午,梅岭非遗(锦塘舞龙)首届文化交流节成功举办,来自泉州、厦门的8支舞龙队同台献艺。三光天(锦塘)舞龙队精心打造的99米巨龙震撼登场,进一步打响了锦塘舞龙的名气。

“入列泉州非遗名录是一个新的起点。”洪加愿说,三光天(锦塘)舞龙队重组后,每周安排固定训练,愿意参与进来的人越来越多,舞龙队接到的演出也越来越多。以列入泉州非遗名录为契机,舞龙队将努力推动传承,争取编排更多优秀作品,将闽南龙文化发扬光大,着力打造梅岭乃至晋江的新文化名片。

在晋江梅岭街道,说起三光天舞龙无人不知、无人不晓。作为闽南舞龙文化发源地,三光天社区锦塘自然村被誉为“南龙王之乡”,三光天(锦塘)舞龙传承至今已有300余年。

记者昨日从梅岭街道获悉,继此前被列入晋江市非物质文化遗产名录后,三光天(锦塘)舞龙近日正式列入泉州市非物质文化遗产名录。

起源康熙年间 历经300余年

据记载,三光天(锦塘)舞龙起源于清朝康熙年间,舞龙队由锦塘自然村洪、黄、曾、蔡四个“角头”的村民组建而成,最初作为祭祀活动表演,后来演变为竞技项目,至今已有300余年历史,传承七代人。

鼎盛时期,三光天锦塘自然村几乎家家户户都有舞龙队的成员。历史上,三光天(锦塘)舞龙队曾斩获不少佳绩,仅1985年,就获得泉州舞龙大赛一等奖和福建省首届舞龙大赛特等奖两项荣誉。

“锦塘的龙又称半肚龙,舞龙套路动作基本是由武术套路演化而来,分为龙珠、龙头、龙节、龙尾,以锣鼓为号。由于半肚龙龙身轻盈细长,舞起来的时候整条龙可以做出翻滚、腾云、眨眼等动作,极具观赏性。”三光天(锦塘)舞龙第五代传承人洪锦雄说。

锦塘半肚龙龙身最初只有一条长布和木棍,后来,龙的形态发生变化,龙头重达70多斤,后减重至50多斤,42斤,到20世纪80年代又减至十几斤。1995年,国家体育总局对全国舞龙竞赛进行整编规定。为参加各级舞龙竞技比赛,锦塘舞龙队对半肚龙进行了改进,将原先17节的龙身改为符合比赛要求的9节,长度由原来的50多米缩减为18米,龙头重8斤。

20世纪八九十年代,泉州、晋江的大型文体活动都少不了锦塘舞龙队,尤其是泉州民俗踩街活动。“当时,各县市都会派出多个‘阵头’参加泉州踩街活动。锦塘舞龙队代表晋江参加,还曾获评‘泉州第一阵头’荣誉,压阵出场。”三光天(锦塘)舞龙队领队洪加愿说。

舞龙进校园 老中青共传承

2002年起,随着经济社会的发展,三光天(锦塘)舞龙队的不少成员为了生计外出经商,舞龙传承也因此转入校园。

传承的巨龙在校园中腾舞,绽放出青春的力量。

2007年3月,平山实验小学引入舞龙这个体艺项目,聘请洪锦雄为舞龙队教练,同时成立舞龙课程研讨小组开展活动、开发课程,并把舞龙校本课程纳入日常教学中。如今,舞龙已成为平山实验小学的特色名片,该校曾连续三届获得全国学生专场舞龙舞狮争霸赛金奖,并入选“全国中华优秀传统文化传承学校”名单。

“舞龙靠的是集体,一个人是没办法完成的。平山实验小学学生中很多都是锦塘的孩子,通过学校引导孩子们学习舞龙,等这些孩子成长起来后,锦塘舞龙队后继有人了。”洪锦雄说,平山实验小学舞龙队成立至今,已培养了十余批学员。

这些年来,除了平山实验小学,洪锦雄还相继走进平山实验幼儿园、平山中学、泉州轻工学院,指导学校成立舞龙队,大力开展舞龙活动。黄焜如来自泉州台商投资区,是泉州轻工学院的学生。大一时,她被学校舞龙队的表演深深吸引,加入学习舞龙的行列。虽然身高不足1.6米,但无论是舞龙还是挥舞彩旗,黄焜如的气势一点儿也不输人高马大的男队员。

洪锦雄介绍,舞龙十分考验体能,以往更多的是男队员参加。而现在不论是社区还是学校,参加舞龙队的女队员越来越多,且个个“巾帼不让须眉”。

值得一提的是,2016年,舞龙入选第五批晋江市非物质文化遗产;2021年底,三光天(锦塘)舞龙队重组,得到社区居民的一致支持。

如今,三光天(锦塘)舞龙学员已超4000人,舞龙套路也从20世纪七八十年代的13套演变成如今的500多套。与此同时,三光天(锦塘)舞龙队伍也愈发庞大,集结了老中青三代舞龙人,其中年龄最大的70多岁、最小的十几岁。怀揣着对家乡的热爱和对舞龙的热情,大家无偿参与其中,汇聚起舞动巨龙的磅礴力量。

改善人居环境 赋能乡村振兴 灵源灵水社区推进主干道“白改黑”



刚刚铺筑的沥青路面冒着热气,摊铺机、压路机往来穿梭……日前,记者在晋江市灵源街道灵水社区寨角路看到,道路“白改黑”工程正在紧张施工,现场一片忙碌景象。寨角路是灵水社区的主要道路之一。此前,因道路建设年限已久,不少路段存在坑洼、破损等情况,居民、企业对道路改造提升呼声较大。了解情况后,灵水社区积极谋划,将该道路“白改黑”列入今年“为民办实事”项目,全力推动项目落地建设。

据了解,本次寨角路“白改黑”工程全长近1000米,总计投入80多万元,摊铺沥青面积约6500平方米。目前,沥青铺设工作及标识标线的喷涂等工作已全部完成。

“这条路是我们社区的主路,平时从这儿走的车很多。这次道路铺了沥青,不仅方便了大家出行,也提升了社区的环境,这对社

区的发展有益。”居民吴式周的家就在寨角路上,长期旅居港澳的他,此番回乡正好碰上道路改造提升,对此他格外欣喜。“灵水是侨乡,旅外的乡亲很多,每次回乡看到家乡有新变化,大家都很开心。相信未来会有越来越多的旅外乡亲回乡,支持家乡发展、建设。”吴式周说。

“路好了,社区的发展‘血脉’才能更畅通。除了寨角路外,灵源路也将于近期进行‘白改黑’,届时社区面貌将进一步提升。这也将为社区全面推进乡村振兴奠定基础。”灵水社区党委书记、居委会主任吴明筑介绍,近年来,灵水社区紧抓入选中国传统村落名录的机遇,持续推进传统村落集中连片保护利用。下一步,该社区将坚持以项目为抓手,不断完善社区基础设施,提升人居环境,激发乡村活力,赋能乡村振兴,进一步增强居民幸福感、获得感。

西园霞语社区慈善协会捐资助力学校提升改造 霞语小学新学期“换新颜”

卫生间改造,以及围墙修补等多个方面,极大改善了学校的硬件设施和校园环境。走进霞语小学,校园环境清幽,空气清新宜人。校园一角,放置着4张乒乓球桌,与附近的篮球场、足球场互为映衬;学校后侧的围墙,新贴了条状瓷砖,使得校园外观更加整洁美观;教学楼内,各间教室的木门已被不锈钢门取代;卫生间的改造更是贴心,实现了教学楼两侧均有男女卫生间的布局,极大方便了师生日常使用。

“很感谢霞语社区慈善协会及社会各界人士对学校的支持和关注,为学校‘情韵’教育品牌的打造注入了源源动力。”王瑞治表示。

霞语社区党委书记吴晓民告诉记者,霞语社区慈善协会自2021年7月正式成立以来,已累计投入超过300万元用于霞语小学的软硬件提升,包括食堂、操场、外墙改造,以及教学设备更新等多个方面。未来,霞语社区将继续秉承这一优良传统,传递向上向善的正能量,倡导文明新风,助力乡村振兴。

“这样的培训很实用,我学到了很多好用的技巧。”来自紫帽洋店村的曾女士说,通过培训,她不仅掌握了实用的收纳技巧和窍门,还学会了合理规划家庭空间、提高空间利用率;同时,还认识到收纳对于提升生活品质的重要性。“我将把所学知识应用于日常生活中,打造一个更加整洁、有序、温馨、舒适的家居环境。”

紫帽镇相关负责人表示,下一步,紫帽镇妇联和镇非公人才岗将继续关注市民需求,不断推出更多实用、贴近生活的培训课程,助力广大市民提升生活品质,共同建设美好家园。

晋江卫健系统公开招聘 263名编制内工作人员

本报讯(记者 李玲玲) 记者从晋江市人社局获悉,晋江计划公开招聘编制内卫生类专业技术人员263名。本次招聘报名采取网上报名的方式进行,不设现场报名点。9月2日8:00至9月6日17:30,报考人员可登录福建就业网(www.fj99.org.cn)首页“事业单位公开招聘”模块进行注册。

此外,考试采取笔试、面试(含专业技能测试)、笔试和面试相结合等方式进行。笔试科目设置为《医学基础知识》《护理专业知识》。

紫帽开展 职业技能提升培训

本报讯(记者 蔡培仁) 近日,晋江紫帽镇妇联和镇非公人才岗联合泉州职业技术大学、泉州市和谐家政服务有限公司,开展为期两天的职业技能提升培训,帮助市民掌握实用的收纳技巧,提升整理能力,从而改善生活环境,享受更加舒适、有序的生活。

据了解,本次培训特聘福州资深行业整理收纳师、福建省家政服务员考评员詹茹芸现场分享收纳整理的方法,内容涵盖空间规划、衣物折叠、各区域收纳技巧等多个方面。培训过程中,詹茹芸不仅详细讲解了收纳的基本原则和技巧,还通过现场演示和互动教学的方式,帮助学员更好地理解并掌握所学知识。同时,培训还注重实操操作,让学员在实践中不断巩固和提升收纳技能。

“这样的培训很实用,我学到了很多好用的技巧。”来自紫帽洋店村的曾女士说,通过培训,她不仅掌握了实用的收纳技巧和窍门,还学会了合理规划家庭空间、提高空间利用率;同时,还认识到收纳对于提升生活品质的重要性。“我将把所学知识应用于日常生活中,打造一个更加整洁、有序、温馨、舒适的家居环境。”

紫帽镇相关负责人表示,下一步,紫帽镇妇联和镇非公人才岗将继续关注市民需求,不断推出更多实用、贴近生活的培训课程,助力广大市民提升生活品质,共同建设美好家园。

晋江市农村产权流转 交易服务中心正式揭牌

本报讯(记者 沈茜) 昨日,晋江市农村产权流转交易服务中心揭牌暨农村产权交易市场建设三方合作签约仪式在晋江农商银行梅岭支行举行。晋江市领导王也夫参加活动。

当天,晋江市农业农村局、泉州市产权交易中心及晋江农商银行主要领导共同签订晋江市农村产权交易市场建设三方合作协议,与会领导共同为晋江市农村产权流转交易服务中心揭牌。

2023年11月,晋江市被列为全国首批农村产权流转交易规范化试点单位。晋江市农村产权流转交易服务中心的正式成立,对于进一步优化农村资源配置、盘活农村资产、推动要素流动等有着积极作用。各方将以此为契机,不断完善交易程序管理机制,推动各类农村产权交易更加规范化、专业化、法制化,探索更多晋江市农村产权流转交易机制和服务体系的改革经验,为晋江市乡村振兴大局提供更加有力的支撑。

“讲文明 树新风 争当先锋” 文明实践活动走进兰峰

本报讯(记者 沈茜) 日前,晋江市新时代文明实践中心、晋江市新时代文明实践志愿服务总队联合共青团晋江市委员会、罗山街道新时代文明实践所、罗山街道团工委、兰峰社区新时代文明实践站等单位,开展“晋江好习惯 文明更有礼”系列活动之“讲文明 树新风 争当先锋”文明实践活动。

在兰峰社区新时代文明实践站微讲堂,志愿者用生动的语言讲述践行文明行为、传播文明新风的意义和重要性,号召大家将“文明礼仪”“文明餐桌”“文明旅游”“文明交通”等理念融入日常生活,让文明新风深入人心。

在互动问答环节,参与人员积极发言,主动分享自己在日常生活中践行文明、传播正能量的点点滴滴。随后,大家走进小区,开启了一场别开生面的环保文明实践之旅。

开学季反诈宣传进校园 警惕骗子“冲业绩”

本报讯(记者 林小杰 通讯员 张维明) 为有效提升青少年学生和家长的防骗意识,近日,晋江市公安局刑侦大队深入学校报到现场,开展反诈宣传活动,守护好学生和家长的“钱袋子”。

现场,民警通过发放宣传折页、现场讲解等方式,向学生、家长传授防范电信诈骗的知识。其中,民警结合针对学生的追星陷阱、买卖游戏皮肤账户等诈骗手段进行讲解,让学生提高防范意识。同时,民警还特别提醒广大学生,在日常生活中要时刻保持警惕,不要轻易相信陌生人的花言巧语,更不要随意泄露自己的个人信息。遇到可疑情况时,要冷静分析,及时与家人或警方沟通,切勿盲目转账或汇款。

此外,民警揭示了面向家长的诈骗手段,如以帮忙安排学校就读为诱饵实施诈骗等,提醒家长在选择学校时一定要通过正规渠道进行了解和咨询,切勿轻信所谓的“内部关系”或“特殊渠道”。

此次反诈宣传活动得到了学校师生和家长的广泛好评,有利于学生增强自我防范意识。下一步,晋江市公安局刑侦大队将继续加大反诈宣传力度,努力构建全民反诈的良好氛围。

梅岭派出所开展 校园安全大检查

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 陈晓玲) “校园安全千万不可大意,一定要确保消防设施、‘一键报警器’等设备能正常使用……”近日,晋江市公安局梅岭派出所联合刑侦大队深入辖区学校,为学校做了一次全面“体检”,为广大师生及家长送上一份“平安开学礼”。

民警通过“查、看、问”等方式,实地查看学校教学楼、办公楼、宿舍楼、食堂等区域,并重点对学校门禁系统是否能正常运行,教学楼安全出口、疏散通道是否畅通,应急疏散指示标志、灭火器等消防器材是否完好有效,监控设施是否维护到位、全面覆盖,“一键报警”系统是否能正常运行等进行检查。针对检查中发现问题,工作人员整理成清单,并提出整改意见,要求学校落实落细“人防、物防、技防”,及时整改到位,最大限度消除安全隐患,织密校园“安全网”。

检查期间,民警面对面、点对点向学校保卫人员详细讲解安防器械的使用、异常情况的识别、突发事件的处置等方法,进一步提升校园保卫人员的快速反应能力和应急处突水平。此外,民警还对校园周边的治安环境、食品安全等进行了排查,与学校负责人进行沟通交流,确保校园安全隐患“清零”,全力筑牢校园安全防线,为新学期校园安全保驾护航。

据介绍,此次检查旨在加强梅岭辖区校园安全管理,排除各类安全隐患,为新学期开学营造和谐稳定的社会治安环境。下阶段,梅岭派出所将持续关注校园安全,定期开展校园安全隐患排查,站好“护学岗”,与广大师生携手奋进,同心协力打造“平安校园”。